

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 3.50 pesetas.
 Por un año. 14 id.
 id. fuera. 16 id.

PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 151

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

Salamanca

Para la Basilica Teresiana

Donativos que nos envían nuestros subscriptores y productos de la venta del número extraordinario:

	Pesetas	Cents.
Suma anterior. . .	503	00
D. J. M. de los R. (de Granada). . .	20	00
D. L. G. H. (de Cubo de D. Sancho). . .	2	00
D. M. H. (productos de la venta).	12	00
Total	537	00

En el Ateneo Salmantino

Con la solemnidad que en este centro de enseñanza se verifican las festividades académicas, se celebró anoche la apertura del curso de 1897-98 y la distribución de diplomas a los alumnos premiados.

Presidió el Alcalde Sr. Rodríguez Miguel, acompañado del Sr. Durán, director del colegio y D. Mariano Reyundo, catedrático del Instituto.

Ocupaban el estrado los profesores del colegio y comisiones y personas distinguidas; el salón completamente lleno de señoras y señoritas.

El Sr. D. Rafael Ruano, leyó un razonado y filosófico discurso acerca de la indudable importancia de la Religión en los estudios, y el secretario D. José Durán una muy bien escrita memoria reveladora del estado de la enseñanza en el curso anterior.

Recogieron los alumnos sus premios y el Sr. Rodríguez Miguel, en nombre del Director, declaró comenzado el curso académico de 1897-98.

La fiesta y el mes del Rosario

Mañana celebrarán los Padres dominicos y los Cofrades la solemne festividad del Rosario, en la iglesia conventual de San Esteban.

A las siete, comunión general. A las diez, misa nueva que dirá el Reverendo P. Fr. Enrique Ron y en la que predicará el Rdo. P. L. Fr. José María Suárez. Hay indulgencia plenaria besando la mano al nuevo sacerdote.

Por la tarde, á las cuatro y media los ejercicios del mes y solemne procesión del Rosario por las calles. Hay 1.º las cinco indulgencias plenarias de los primeros domingos, 2.º tantas indulgencias plenarias cuantas veces se visite el altar del Rosario. Basta salir á la puerta y volver á entrar para que sea visita distinta. Dede el sábado por la tarde, se pueden ganar estas indulgencias, haciendo las mencionadas visitas. Para un día cualquiera de la octava, hay una indulgencia plenaria.

Todos los días del mes de Octubre á las seis de la mañana, habrá misa y rezo del Rosario.

Por la tarde, á las seis, exposición de S. D. M., ejercicio del mes, cánticos y reserva. Los domingos, los ejercicios serán á las cuatro de la tarde, con sermón. Asistiendo diez días, se gana indulgencia plenaria.

El día 4 de Octubre celebrará la V. O. T. de San Francisco la fiesta de su titular y Patriarca con misa solemne y sermón á las diez, y por la tarde á las cuatro tendrá lugar el ejercicio del Córdón.

Este día ganan todos los Terciarios indulgencia plenaria, y además podrán recibir la Bendición Papal con indulgencia plenaria, habiendo antes confesado y comulgado. La comunión general será á las siete de la mañana.

El martes tendrán los accionistas de la Plaza de toros el tradicional banquete.

Ha salido para Zamora el profesor de Francés de aquel Instituto don Julio Trouillod, que ha estado unos días en Salamanca.

Gran subasta de cuadros.—Mateu, calle de Zamora, precios baratísimos.

Esta mañana tuvo la desgracia un carretero de caerse del carro que conducía en la carretera de Tejares, produciéndose algunas erosiones leves en la cara.

Ayer fué decomisada por los agentes municipales una buena partida de tenca que se hallaban puestas á la venta en completo estado de putrefacción.

Esta mañana fué conducido á la prevención un joven de 15 años por desobedecer á un agente municipal.

Ayer se registraron en esta capital dos defunciones y tres nacimientos.

Ayer falleció en esta ciudad el abogado y exalcalde don Mariano Guervós.

El Sr. Guervós era muy respetado y querido en Salamanca. Descanse en paz.

El presupuesto y pliego de condiciones de retejo y recomposición de armaduras de la Capilla de la Santa Vera-Cruz y sus dependencias, se hallan de manifiesto en la conserjería de la Escuela Normal de Maestros.

El conserje D. Pedro Munguía facilitará detalles, importando el presupuesto 1.332 pesetas con 5 céntimos.

Hasta el día 8 del actual habrá admisión de pliegos hasta las doce de la mañana, en que será la subasta en la sala de juntas de la misma capilla. Los pliegos los recibirá referido señor Munguía.

El Excmo. Ayuntamiento y la Junta local de primera enseñanza de esta capital han dispuesto celebrar la adjudicación de premios costeados por el primero á los alumnos de la escuela pública municipal de Artes y Oficios que los han obtenido en los exámenes generales del corriente año, el día 3 del actual, á las doce de su mañana en el Paraninfo de la Universidad (salón de grados).

Sea ó no de grave carácter la difteria que se ha presentado en esta ciudad, deben las autoridades tomar todas las precauciones y medidas que aconseja la ciencia para evitar mayores males.

Se ha incorporado al Claustro de Doctores D. Angel Vázquez de Parga, que lo es en la Facultad de Derecho.

El miércoles de la presente semana una señora perdió una cadena de

reloj desde la compañía á la Ronda de Corpus.
 Se ruega á quien la haya encontrado, la entregue en la casa de D. Román García, calle de la Estafeta, donde además de las gracias se le gratificará.

Noticias administrativas

Extracto del Boletín Oficial de hoy

Intervención de Hacienda.—Clases pasivas.

Eerrocarriles.—Expropiaciones. *Comisaría de guerra de Salamanca.*—Subasta.

Comisaría de guerra de Ciudad-Rodrigo.—Subasta.

Juzgado de primera instancia de Alba de Tormes.—Subasta de bienes embargados.

Alcaldía de Peñaranda de Bracamonte.—Recomposición del cemento: subasta.

Alcaldía de Boada.—Repartimientos.

AVISO

De nuevo llamamos la atención de los labradores de Alba de Tormes, para que acudan ante la junta de la Basilica Teresiana y puedan tomar parte en el desescombro de los terrenos que ha de ocupar el nuevo templo.

Fijada ya, como saben nuestros lectores, la fecha de la inauguración de las obras, urge limpiar el suelo.

También se anuncia que los dueños de caleras pueden presentar proposiciones para el suministro de la cal ante aquella junta.

BOLETIN METEOROLOGICO

A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 698'31 mm.
 Temperatura máxima, á la sombra, 18'6

Idem mínima, 03'0.
 Idem á la hora de la observación, 13'8º.

Dirección del viento, S., ventolina.

“EL LABARO”

EN MADRID

POR TELÉGRAFO

WEYLER

Madrid 2, recibido á las 8 m.

Un periódico norteamericano, el «Herald» de Nueva York, ha publicado telegramas de la Ha-

bana dando cuenta de haber permitido el general Weyler.

Hablando de este asunto en los centros oficiales, se decía hoy que vistos los precedentes sobre estos casos, resulta que ningún capitán general ha contestado nada en circunstancias análogas hasta la constitución del nuevo gabinete.

Y ya que hablo del general Weyler debo acoger, á título de información, (por supuesto) dos rumores que han circulado en las últimas veinticuatro horas. Uno de ellos es el de que los coroneles de voluntarios de la Habana habian telegrafiado al gobierno pidiendo que continuara al frente de aquella isla el marqués de Tenerife. Según el otro rumor, han hecho igual manifestación personajes caracterizados de los tres partidos cubanos.

NUEVO GOBIERNO

Madrid 2, recibido á las 12'10 t.

Dicen de Atenas que el Rey ha admitido la dimisión al gobierno presidido por Balli.

El Rey ha encargado de formar gabinete á Zaimur, presidente de la Cámara.

Zaimur ha aceptado.

CUBA Y LOS YANKÉES

Madrid 2, recibido á las 12'10 t.

Telegrafian de Washington que los ministros han estado reunidos dos horas para ocuparse de la cuestión cubana.

Se supone que trataron de los despachos importantes que ha remitido Mr. Woodford y de los cuales han guardado toda reserva.

Se juzga inminente el relevo de Weyler.

QUE SUBIRÁN

Madrid 2, recibido á las 12'10 t.

En el círculo liberal ha reinado grande animación hasta la madrugada.

Se han disipado los recelos que despertaron en aquella casa las conferencias del general Martínez Campos y el Sr. Silvela con S. M. la Reina.

El Sr. Aguilera convenció á los socios de que subirán los liberales.

LLEGADA DE CUBA

Madrid 2, recibido á las 12'10 t.

Coruña.—Ha llegado á este puerto el vapor correo «Alfonso XIII».

En la travesía han fallecido doce soldados.

Vienen 10 oficiales y 261 soldados.

Fueron al hospital 102 y al Sanatorio de la Cruz Roja 25.

Por la noche zarpó con rumbo á Santander.

LOS INGLESES

Madrid 2, recibido á las 12'10 m.

Londres.—La columna de Sefreis atacó á los rebeldes.

Estos le rechazaron en el valle de Marmund.

Los ingleses se vieron precisados á la huida.

Murieron el coronel Obrien, un oficial y muchos soldados.

También quedaron bastantes heridos.

PIDAL EN PALACIO

Madrid 2, recibido á las 3 t.

El Sr. Pidal ha llegado y en traje de camino se ha trasladado al Real Palacio.

Ha celebrado una larguísima conferencia con S. M.

Al salir nos ha dicho: «Soy enemigo de comunicar notas de las entrevistas con la Corona; pero no obstante, les diré que me he manifestado partidario de la unión de los conservadores, entrando en ella Martínez Campos y Silvela, y así todos los políticos deben prestar su concurso para la solución del grave problema de Cuba.

AZCÁRRAGA EN PALACIO

Madrid 2, recibido á las 3 t.

En este momento se encuentra en Palacio conferenciando con S. M. el general Azcárraga.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE.

LA SOLUCIÓN CERCANA

Madrid 2, recibido á las 3'20 t.

(Urgente).

Hemos hablado con el general Azcárraga cuando ha salido de Palacio.

Nos ha dicho que S. M. la Reina le ha manifestado que después de terminadas las consultas hechas, se tomará un breve tiempo para meditar.

El general nos ha dicho que supone que dentro de dos horas se habrá decidido la crisis.

Hay grande expectación.

ÚLTIMA HORA

¿SE RESOLVIÓ LA CRISIS?

Madrid 2, recibido á las 4'30 t.

(Urgente)

Momentos antes de las tres de esta tarde entró en Palacio el señor Sagasta á conferenciar con la Reina. Al salir del regio alcazar fué asediado por los periodistas á preguntas sobre si había sido encargado por S. M. de la formación de gabinete. El jefe de los fusionistas se negó á contestar.

Se da por seguro que el presidente del nuevo ministerio es el Sr. Sagasta.

LA SOLUCIÓN

Madrid, 2 recibido á las 5'30 t.

(Urgente.)

Después de conferenciar media hora con S. M. la Reina el Sr. Sagasta, ha recibido el encargo de formar nuevo ministerio.

El Sr. Sagasta conferencia en este momento con los exministros liberales.

MENCHETA.

Día 2 de Octubre de 1897

Santorial y cultos

Día 2.—Domingo.—San Gerardo, abad. **Catedral.**—A las nueve y media misa conventual y sermón que predicará el Excelentísimo Sr. Deán.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Clerecía.—Misas rezadas desde las cinco.

Adoratrices.—Por la tarde, á las cinco y tres cuartos, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce á las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Fiesta á la Santísima Virgen del Rosario. A las siete comunión general. A las diez y media exposición de S. D. M. y misa solemne, en la cual predicará el M. R. P. L. Fr. José María Suárez. Por la tarde, á las cuatro y media, estación rosario, reserva y procesión.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa conventual.

V. O. T. de San Francisco.—Termina la novena anunciada.

Día 3.—Lunes.—San Francisco de Asís, confesor y fundador; los Santos mártires Marcos y Marciano, hermanos, y San Pedro, Obispo y mártir.

Iglesia conventual de San Esteban.—Al obsecrar todos los días Santo Rosario.

V. O. T. de San Francisco.—Fiesta en honor de su titular. A las diez misa solemne y sermón que predicará el presbítero D. Leopoldo González Polo, Sacristán Mayor de la Catedral.

Religiosas Franciscas.—Fiesta á San Francisco de Asís. A las diez misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará el Rvdo. P. Hilario Sánchez, S. J., Rector del Seminario Conciliar. A las cinco de la tarde será la reserva.

Misas de hora

Hé aquí las que han de celebrarse á hora fija mañana.

A las cuatro y tres cuartos, en la Clerecía. A las cinco, en Santo Domingo, PP. Carmelitas y Clerecía.

A las cinco y media, en San Martín, Padres Dominicos, Clerecía, Catedral y capilla del Hospital.

A las seis, en los PP. Dominicos, Carmelitas y San Martín.

A las seis y media, en las Dueñas, Siervas de María, Isabeles, Adoratrices, Padres Dominicos, Clerecía, San Martín, capilla del Hospicio y San Bartolomé.

A las siete, en el Convento del Jesús, Santa Clara, MM. Carmelitas, Madre de Dios, parroquias de Sancti-Spiritus, San Juan de Sahagún, San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Catedral Vieja, Purísima Concepción, Irlandeses y capilla de San Francisco.

A las siete y media, en las Dueñas, Catedral, Capilla de San Antonio, capilla del Hospicio y Franciscas.

A las ocho, en San Julián, Catedral Nueva, capilla de Talavera, Santiago, PP. Carmelitas y Dominicos, Clerecía, Universidad y San Juan Bautista (vulgo Barbalos).

A las ocho y media, en la parroquia de San Pablo y Clerecía.

A las nueve, en Santo Tomás, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, San Juan de Sahagún, San Martín y Sancti-Spiritus.

A las nueve y media, en los PP. Dominicos y Carmelitas y Catedral.

A las diez en Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún y San Julián.

A las once, en San Boal.

A las doce, en la Purísima Concepción y San Martín.

DE PEÑARANDA

En este momento termina la apertura del curso académico de 1897-98 en el Colegio de San Miguel, de segunda enseñanza, y Escuela de Artes y Oficios, de esta villa.

El discurso ha estado á cargo del profesor de ciencias, D. Arturo Pérez, quien ha disertado acerca del pasado, del presente y del porvenir del alumnado público de Peñaranda. En correctos períodos, salpicados de notas festivas, ha hecho la historia de aquél, ponderando las ventajas del alumbrado eléctrico y haciendo consideraciones de los modernísimos sistemas del alcohol y del gas acetyleno. Fué muy aplaudido.

El profesor D. Leandro Navarro, secretario del Colegio y de la Escuela de Artes y Oficios, leyó una memoria

muy bien escrita acerca del estado de la escuela y resultados obtenidos. Con sinceridad y franqueza, tanto más de estimar cuanto son rarísimas hoy, ha expuesto algunas deficiencias dignas de ser tenidas en cuenta, porque manifiestan una tendencia y una dirección que deben atenderse. Debido á la galantería del ilustrado señor secretario, puedo publicar los siguientes datos tomados de su memoria: Los alumnos matriculados en la escuela fueron 88, en cuyo número van comprendidas 27 Srtas. que recibieron la enseñanza del dibujo en sus varias ramas. De 63 exámenes que se verificaron hubo nueve calificados de sobresaliente, veinte de notables; veinte de bueno y 14 de aprobado. Verídicas oposiciones á premios, los obtuvieron las señoritas Matilde Nodal, en dibujo de figura, y Mercedes Hernández, en dibujo de adorno. En los alumnos los obtuvieron: los señores Sánchez Pérez, en dibujo lineal; Setino Carreño, dibujo de adorno, y Martín Rodríguez, dibujo de figura. La memoria del Sr. Navarro fué muy aplaudida.

Una nota simpática: al recoger sus premios, el laureado alumno don Fortunato Ruizpepe Cristóbal, el secretario Sr. Navarro anunció que este meritísimo joven había obtenido recientemente, en refida oposición, una beca en la Universidad de Salamanca, siendo muy aplaudida esta manifestación.

Ha habido gran concurrencia y distinguida. La banda municipal amenizó el acto.

1.º Octubre 1897.

EL CORRESPONSAL.

J. León Arias

Cirujano-Dentista

Especialista en dentaduras postizas y operaciones de la boca.

DR. RIESCO, 1.º (antes TORO)

NOTICIAS VARIAS

De las guerras.—Partes oficiales

En el Ministerio de la Guerra se han recibido los siguientes despachos oficiales:

Habana 30.—«Comandante general Holguín y Tunas me dice el 27 que en aquel día ocupó y acampó en ruinas Victoria Tunas sin más que ligeros tiroteos, enviando el parte, con un escuadrón, que recorrió 14 leguas lo cual prueba lo que expuse á V. E. y demuestra que enemigo, aun en aquella provincia donde emprendidas operaciones decisivas, solo se atreve á sorprender y atacar con voyes.—Weyler.»

Habana 1.º.—«En el vapor correo embarcan 4 jefes, y 16 oficiales de diferentes armas y conceptos, que con los anteriores suman 160 jefes y 544 oficiales; también embarcan en la Coruña 258 individuos de tropa para continuar ninguno inútil; en Santander, 533 y 14 respectivamente que sumados con los anteriores hacen un total de 16.700. Además dispongo que el día 3 del mes próximo lleve ese vapor Buenos Aires viaje extraordinario con 1.200 enfermos.—Weyler.»

A las diez de la mañana zarpó de Lisboa ayer haciendo rumbo á Tángier, el nuevo crucero acorazado *Adamastor*.

Lleva la misión de obtener del Gobierno marroquí una reparación por el apresamiento de que fué víctima el buque portugués *Rosita* cerca de Alhucemas.

Tan pronto como abonce el tiempo llegará á Tángier el cazatorpederos español *Destructor*, que viene á las órdenes del ministro de España en Marruecos mientras duren las dificultades existentes con motivo de los actos de piratería realizados por los rifeños.

Se asegura que las negociaciones del gobernador marroquí para conseguir el rescate de los cristianos cautivos por los moros han dado completo resultado, y que en breve serán puestos aquéllos en libertad.

Tormenta en Barcelona

Al anochecer del jueves estalló en Barcelona una formidable tormenta. Los truenos daban pavor y el granizo era muy grueso.

Después ha llovido á torrentes. Las calles no tardaron en convertirse en ríos.

En varios puntos se ha interrumpido la circulación, no sólo de la gente, sino también de los tranvías.

Han caído muchas chispas. Se supone que en las afueras habrá que lamentar daños y tal vez desgracias personales.

En el centro de Barcelona la población se ha quedado á oscuras á pesar de ser subterráneos todos los cables de la luz eléctrica.

En la calle de Monserrat se han inundado la mayoría de las casas, y algunas otras de la barriada de Santa Madrona.

La tormenta se ha alejado algo y ha cesado de llover, pero el temporal continúa.

Se han iniciado dos incendios, que han sido prontamente sofocados.

Contra España

El periódico *La Justicia* publica esta mañana un artículo de Clemencau, en el cual, haciendo hipócritas alardes de afecto á España, se hace la causa de los filibusteros.

Comienza diciendo que los Estados Unidos no pueden desinteresarse por más tiempo de la cuestión de Cuba, porque las dificultades interiores con que lucha el partido republicano de aquel país podrían arrastrarle á una guerra con España, que sería populista.

Añade que no cabe duda que España lucharía con verdadero heroísmo; pero que acabaría por ser fatalmente vencida.

Hace luego un alegato á favor del pueblo cubano, el cual dice: «muestra que está maduro en la libertad.»

Termina manifestando que la nación española «por una vana satisfacción de pundonor no debe comprometer el interés supremo de la patria.»

Hay que recordar que este periódico ha aprovechado otras circunstancias análogas para hacer la causa de los insurrectos cubanos, y que con frecuencia ha publicado las patrañas propaladas por éstos.

Lo de Mallorca

El gobernador interino ha denunciado el diario *Unión Republicana* por haber copiado un artículo de *Las Dominicales* y por una alusión á la reina al comentar la excomunión lanzada por el Sr. Obispo de Mallorca.

El conde de Sallent ha escrito una carta al *Heraldo de las Baleares* negando que haya felicitado al señor Obispo ni menos adherido á la protesta motivada por la incautación de los bienes del santuario de Lluch.

El Sr. Obispo ha manifestado al gobernador interino que no autorizará la peregrinación al referido santuario.

Al delegado de Hacienda de Palma de Mallorca se le ha dado orden telegráfica para que proceda á la renovación de contratos con los arrendatarios de los bienes que han sido incautados procedentes del Lluch y cuya escritura vence el 29 del actual.

En los demás serán cobradas las rentas por la Hacienda.

Pues ¿no se decía que toda acción administrativa quedaría suspendida hasta que el asunto se resolviera en Roma?

Guillermo y Bismark

Los telegramas cambiados entre el Emperador Guillermo y el Príncipe de Bismark, cuyo espíritu ha anticipado el telégrafo, decían textualmente:

El del Emperador: «Felicitó de todo corazón á vuestra alteza serenísima con motivo del lanzamiento del crucero acorazado *Príncipe de Bismark*, celebrando ver vuestro nombre ligado estrecha y perpetuamente á nuestra flota.»

«Esta se enorgullecerá tanto más de ello, cuanto el nuevo buque es el primer gran crucero construido en nuestro país.»

«El modelo será entregado en mi nombre á vuestra alteza serenísima por el Almirante Sirpich.»

Del Príncipe: «Ruego muy humildemente á vuestra majestad se digno aceptar mi respetuosa gratitud, por la distinción de que he sido objeto en el bautizo del crucero.»

«Doy al propio tiempo gracias muy respetuosas á vuestra majestad por el despacho que se ha dignado remitirme y cuyos términos aumentan en tan alto grado la distinción que vuestra majestad me concede uniendo mi nombre á su flota.»

Dicen de Eciija que anteanoche, á las diez y media, al entrar en agujas y á cien metros aproximadamente de la estación, el tren mixto procedente de Sevilla, arrolló á dos bueyes.

Al tropezar con el obstáculo, la máquina se detuvo algo, y cinco vagones se salieron de los carriles, destrozándose al chocar.

En cuanto los viajeros se dieron cuenta del peligro, saltaron á la vía los que pudieron. La alarma de los demás fué grandísima, y no cesó hasta que el tren se detuvo cerca de la estación.

El jefe de la estación y cuantos empleados había en ella acudieron inmediatamente á pedir auxilio.

Dichos empleados encontraron pedazos de carne á ambos lados de la vía.

El guardafreno no resultó aplastado porque se encontraba fuera de la garita y tuvo tiempo para ponerse en salvo.

Los cinco vagones descarrilados destrozaron é interceptaron la vía.

Después de perseguido el juzgado se procedió á arreglarla, lo cual no se ha conseguido hasta las seis de la mañana.

Afortunadamente, no ha habido desgracias personales.

Se censura duramente á la empresa por las malas condiciones en que se encuentra la línea; no hay barrera alguna y si solo una pequeña zanja. El juzgado actúa.

Se ignora quién es el dueño de los bueyes que causaron el accidente.

Los empleados de la estación trabajan sin descanso.

Asegura una revista extranjera que en la iglesia de San Pedro *ad vincula*, de la ciudad de Roma, se conservan los restos de los siete hermanos Macabeos, que fueron transportados desde Antioquia á Constantinopla, y luego á la ciudad de los Papas, en el pontificado de Pelagio I. Añade que el Cardenal Rampolla se dispone á publicar acerca de estas antigüedades una Memoria, que ha de servir para explicar algunos puntos oscuros del segundo libro de los Macabeos.

En Valencia en la posada del Rincón le robaron una cartera, que contenía 375 pesetas, al ordinario del pueblo de Jérica.

Un individuo del Cuerpo de Vigilancia, llamado Vicente Sebastián, que estaba presente, comenzó á hacer indagaciones.

Registró á los huéspedes delante del posadero, y la cartera no parecía.

El dueño de la posada sospechó del agente y quiso registrarle, á lo cual se opuso éste.

Por fin pudo conseguirlo con grandes esfuerzos, y halló la cartera en poder del policía, el cual se la había escondido en el pecho.

La actitud de los griegos

Importantes periódicos de Londres examinan el aspecto económico respecto á la cuestión turco helena, no comprendiendo la resistencia del Gobierno griego á la única solución posible, ó sea la intervención de las rentas del país por Europa, como garantía del empréstito.

En la mayor parte de los mercados extranjeros y particularmente en los ingleses, ha bajado el precio de los trigos. Esto debe atribuirse al aumento que acusan en dicho artículo los telegramas de los Estados Unidos, donde la cosecha ha sido buena y especialmente en California, y el aumento de las existencias en los grandes mercados de Chicago y Nueva York.

La *New Freie Presse*, periódico de Viena, fundado y sostenido, á lo que se asegura, por los judíos austriacos, se ha convertido en órgano de los Viejos católicos, que no hace muchos días reunieron en conciliábulo en dicha capital. Fueron, digámoslo así, los directores de la Asamblea, los doctores Herzog, Weber y Melzer y el catedrático de Lucerna, Weibel.

Asistieron á ella varios Prelados y presbíteros cismáticos rusos y el pastor anglicano Mr. Harle, de los Estados Unidos. El ruso Janicheff ostentaba la representación del Santo Sínodo de su Iglesia, y Mr. Harle á 200 colegas suyos americanos. El italiano Miraglia leyó una Memoria acerca de situación de los Viejos católicos de Italia, lo cual ha constituido un descubrimiento verdadero, puesto que por nadie era conocida la existencia de dichos caballeros.

Llegada de Filipinas

Procedente de Filipinas ha llegado el vapor *Isla de Mindanao*, conduciendo 510 pasajeros.

Durante la travesía han fallecido los padres jesuitas D. Felipe Longues y D. José Vilaclara, el pasajero D. Alejo Casanova y 23 soldados.

El desembarque de los heridos y enfermos apenas el ánimo, pues la mayoría viene en un estado lamentable.

Todos han sido socorridos por la Cruz Roja, y han ingresado en el Hospital militar y en los Sanatorios.

Todos los pasajeros traen impresiones pesimistas.

Dicen que la campaña se recrudece por momentos y el alza de los cambios trae disgustadísimo á todos los jefes y oficiales.

Las impresiones de los viajeros llegados en el vapor *Isla de Mindanao*, acerca de la insurrección de Filipinas, están interesantes en que no mejora, y que continúa amenazadora en la parte oriental de Cavite.

Entre los pasajeros desembarcados figuran el coronel de infantería don Angel Mir, y los tenientes coroneles D. Antonio Cegrí, D. Abel Landa y D. Antonio Topete.

Las cuentas de la guerra

El *Correo* examina con gran competencia las últimas cuentas de la guerra de Cuba.

«De los recursos arbitrados—dice el colega—quedaban disponibles en fin de Junio último 83.183.089,75 pesetas, de las que se habían anticipado á Filipinas para gastos de la sublevación 38.148.129,99 pesetas, que han sido reintegradas posteriormente con los productos del empréstito de cien millones verificado en 15 de Julio siguiente.

Basta fijarse en la naturaleza de los pagos efectuados directamente por el ministerio de Ultramar, para comprender que las tales cuentas no son las que nos han de dar á conocer los gastos que ocasiona la guerra: entre éstos figuran muchos é importantes agenos á ella, como las subvenciones de Correos, el personal y material del ministerio, las clases pasivas, la amortización é intereses de billetes hipotecarios y de obligaciones de Aduanas y los intereses de préstamos, servicios que han absorbido más de 161 millones de los 629 pagados en total, y que estarán ó deberán estar comprendidos en el presupuesto de obligaciones ordinarias de Cuba, por más que una buena parte de ellas sean funesta herencia de la guerra.

Los recursos se agotan rápidamente: con los fondos existentes en fin de Junio, apenas habrá podido hacerse frente á las obligaciones de Julio y Agosto; de los 200 millones nominales de obligaciones de aduanas emitidas para garantizar los préstamos del Banco, se ha consumido ya una tercera parte próximamente, y habrá de agotarse el resto (poco más de 100 millones efectivos, en brevísimo plazo; es necesario, pues, arbitrar nuevos recursos.

Mientras tanto, bueno es advertir que la cuenta comprende ochocientos cuarenta y siete días, y que no obstante adeudarse siete meses de pagas, van gastados más de 800 millones de pesetas (á millón diario).

Los gastos reservados de que habla la cuenta se refieren sólo á los que se causan en España.

Los de las legaciones y consulados de América se abonan por las cajas de Cuba, importando estos gastos hasta fin de Diciembre dos millones de pesetas.

En la Península se había abonado otro millón de pesetas próximamente. De modo que sólo para gastos reservados del ministerio de Estado hemos invertido en el mencionado período nada menos que tres millones de pesetas.

¡Y todavía si los resultados hubieran correspondido al esfuerzo!

Pero es el caso que en lo público y en lo privado se derrochan los millones sin fruto y sin resultado».

A Tángier procedente de Larache ha llegado el Rey de Bélgica, acompañado por una escolta marroquí.

El Rey pasó por la calle Principal, dirigiéndose al puerto, donde embarcó seguidamente en el yatch *Clementina*.

La población le saludó respetuosamente.

La prensa norteamericana

Los periódicos de los Estados Unidos conceden grande importancia á la crisis política por que atraviesa España, publicando sobre la misma extensos y detallados telegramas.

Al mismo tiempo hacen comentarios sobre los resultados de dicha crisis en lo que se relaciona con la cuestión cubana.

The *Times* publica esta mañana un despacho de Nueva York diciendo que en Washington el partido cubano se felicita de que haya surgido la crisis porque esto no podrá menos, en opinión de aquél, de apresurar el desenlace de la cuestión de Cuba.

El mismo telegrama añade que en el departamento del Estado de Washington se tiene la persuasión de que un ministerio presidido por el Sr. Sagasta aceptaría de buen grado la amistosa mediación del gobierno americano, encaminada á poner término á la guerra de la grande Antilla.

Edición de esta mañana

EL PROCESO DE LA CRISIS

Esta mañana repartimos, en hoja extraordinaria, á nuestros subscriptores de la capital, los siguientes despachos telegráficos que recibimos anoche á las ocho:

MARTÍNEZ CAMPOS Y SILVELA EN PALACIO.—OTRAS NOTICIAS.

Madrid 1.º, depositado á las 5, 5'20 y 5,30.

(Urgente).

Y sigue el proceso de la crisis. La entrevista del Sr. Eldnuyen con S. M. la Reina, que duró una hora, fué en extremo interesante. El presidente de la alta cámara fué sobrio en manifestaciones para con los periodistas; se limitó á decir que había contestado á las preguntas hechas por S. M., pero en el curso de la conversación dejó escapar una frase que nos dió la clave, de que algo se trataba que estaba en lo desconocido y que se separaba del *statu quo* conservador y la subida de los liberales.

Aquella frase, que telegrafió esta Agencia deduciendo de ella consecuencias, tenía más tarde confirmación en los centros políticos y se hablaba de un gobierno de conciliación de ancha base dentro del partido conservador. La misma prensa esta mañana confirmaba aquellos temores.

El día de hoy, pues, se prestaba á minuciosas investigaciones y había que prestar gran atención al resultado de la entrevista del general Martínez Campos con S. M. la Reina.

El general Martínez Campos llegó á las nueve de la mañana á Madrid. Apenas entró en su domicilio, mudó de traje, se puso

de uniforme y se dirigió á Palacio. La conferencia con S. M. duró unos cinco cuartos de hora. Al salir y ser interrogado por los periodistas, dijo que él era consecuente con sus opiniones, suponiendo de estas palabras que había mantenido sus opiniones de que era necesario contar con los elementos silvelistas; preguntado además si las Cortes se reunirían, dijo: «Si fuera viable un gabinete contando con el apoyo de los liberales, no lo dudaba», y se marchó.

A la diligente investigación del reportero no bastaba esto, y según nuestros informes, de origen autorizado, el general Martínez Campos considerando, con pesar suyo, rotas todas las negociaciones para una inteligencia política de todas las fuerzas conservadoras, opinión sustentada y defendida por él, creía que la solución probable y en su sentir más cercana, era la subida del partido liberal, añadiéndose que el general Martínez Campos, y puedo asegurar que son sus palabras, decía: «Yo no quiero ser nada ni á nada aspirar, pero si el señor Sagasta, cuando la Reina le ofrezca el poder, opusiera alguna dificultad, él (Martínez Campos) estaría, como siempre, dispuesto á servir á la patria y á la monarquía».

Los comentarios de esta última manifestación, puede comentarlos el público, no corresponde á la tradicional costumbre de esta Agencia.

El general Martínez Campos conferenció luego con el Sr. Silvela, y el Sr. Silvela se dirigió á Palacio.

A pesar de lo dicho por el general Azcárraga, y contra la creencia de todos, periodistas y políticos, el Sr. Silvela ha sido

consultado por la Reina, permaneciendo en la régia Cámara más de una hora.

La opinión de este ilustre hombre en la crisis actual es de importancia suma, por lo que, me procuré celebrar una *interview* con el Sr. Silvela.

Deferente siempre, el jefe de la unión conservadora, tuvo la bondad exquisita de facilitarme el trabajo hecho, entregándome las cuartillas originales de la versión, que autorizada por él publicará la prensa sobre su entrevista con S. M.

Dice así:

«Que es verdaderamente sensible que pudiera cortarse la vida de este Parlamento que puede decirse no ha prestado aún al país el concurso de los elementos valiosos que encierra, y que debería hacerse un esfuerzo para prolongar su existencia, con tanto más motivo cuanto que la opinión no demanda ahora soluciones más liberales ni política más expansiva, sino por el contrario, la aplicación de los principios conservadores bien entendidos; que sentía también que no se hubieran realizado las soluciones más inmediatamente á la muerte del señor Cánovas y que para ellas se hubiese pensado únicamente en los hombres y en las personas, y no en los principios y en las ideas, y en los programas de conducta; que en este punto creía que la mayoría ó la mayor parte de ella aceptaba todo lo esencial del programa que habían sostenido los amigos que estaban á su lado, y que hubiera sido fácil llegar á una inteligencia que hubiese tenido por base las ideas, y que si eso se aceptaba, podría confiarse en el apoyo de la opinión, y en el respeto y espera del partido liberal; que para realizar prácticamente esa idea, creía que era preciso contar con la aceptación del general Martínez Campos del poder, y que se debería ensayar con él, y con el apoyo del gene-

ral Azcárraga y de la mayoría, una situación en la cual él (el señor Silvela) y sus amigos prestarían también su decidido apoyo y que esa solución creía que tendría también el respeto, la consideración y el apoyo en las cuestiones de interés nacional del mismo partido liberal.

Que si por dificultades que surgieran de la mayoría, del gobierno dimisionario, ó por no crear el general Martínez Campos que pudiera formar el gobierno ó que conviniera llevarlo á cabo, esas soluciones no eran posibles, no quedaría otro recurso que apelar al partido liberal, al que los conservadores deberían, en su día, prestar un concurso análogo al que le prestaron en las circunstancias también difíciles que produjo la muerte de S. M. D. Alfonso XII.

El Sr. Silvela pidió y obtuvo la venia de S. M. para dejar en sus manos una nota escrita, en la que desenvolvía esos conceptos capitales y para hacer público en la prensa su consejo.»

Las anteriores manifestaciones, conocidas muy pronto en los círculos políticos, han caído como una bomba entre algunos liberales.

Sin embargo, otros, menos impresionables, creían que su causa no está perdida, ni mucho menos, y que todo depende de las manifestaciones que haga el señor Sagasta al ser recibido por la Reina. Si el jefe del partido liberal se muestra dispuesto á aceptar el poder, sin escrúpulos ni vacilaciones, es casi seguro que la Reina le confiará el encargo de formar gabinete. Si expone recelos ó repugnancia, quizás sea el favorecido el general Martínez Campos.

Pronto saldremos de dudas.

MENCHETA.

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

En Basurto han sido adquiridos por 465.000 pesetas más de un millón de pies cuadrados de terreno con destino al nuevo Hospital de Bilbao, que tendrá el doble carácter de provincial y municipal.

El tífus

Comunican de Londres que en Matone, población situada á 54 kilómetros de la primera, se ha desarrollado con gran intensidad la fiebre tifoidea.

Esta cifra es alarmante, si se tiene en cuenta que la población referida solo tiene 18.000 habitantes.

El Ayuntamiento de Santander ha acotado una superficie de 240 metros cuadrados en el cementerio, que consistirá el panteón donde se dé decorosa sepultura á los soldados que, procedentes del ejército de Cuba, fallecen en aquella capital.

Se ha cerrado con unos pilares y unas cadenas de hierro el perímetro, colocándose una cruz de piedra con esta inscripción:

«A los soldados de la guerra de Cuba muertos en Santander, el Excelentísimo Ayuntamiento, 1896. *Dulcis pro patria mors, Dultior sub cruce quies.*»

Según noticias recibidas de Cádiz, con tinúan los incendios en aquella provincia en términos muy alarmantes.

Los dos últimos ocurridos en los términos de Veger y de Tarifa, han producido pérdidas por valor de más de tres mil duros.

Muy solemnemente se ha celebrado la manifestación acordada por la prensa católica belga en honor de M. Neut, con ocasión del quincuagésimo aniversario del periódico *La Patrie*.

M. Verspeyen dirigió á M. Neut su elocuente palabra, felicitándole por sus largos servicios á la causa católica y animándole para lo sucesivo. El discurso de M. Neut se distinguió por su modestia.

«Un día—dijo—visitaba el Dux de Génova el Palacio Real de Versalles, y como le preguntasen qué era lo que allí le causaba mayor admiración, contestó: Lo que más me sorprende es hallarme aquí.»

Durante el banquete recibió un telegrama de felicitación del Cardenal Rampolla, secretario de Estado de Su Santidad.

Durante la tempestad que días pasados se desencadenó sobre la villa de Blanes, cayó una exhalación eléctrica sobre el molino de Roig, matando cuatro cerdos y causando desperfectos de alguna consideración en el edificio, parte del cual quedó cuarteado.

Otra chispa incendió un pajar de la finca denominada Mas Borrell.

Afortunadamente, ninguna de las exhalaciones ocasionó desgracias personales.

les daba tales malos ratos, y quedaron en vacaciones.

Montaban á un lado del coche Pedro, y al otro el capataz, armados con sus escopetas.

Precediale la condesa en su ligera carretela, tirada por dos caballos, normandos rabones, que había traído del extranjero.

Fernando y Carlos montaban dos soberbios potros que les había regalado su tía, y eran los mejores de sus yeguas; ambos vestían el traje de campesino andaluz.

Fueron recibidos en la casa-hacienda que tenía la señora en el lugar, por el cura y muchos criados de campo.

Era la casa grande, destartada, mal pergeñada, escasa de muebles, y éstos el desecho de la de Sevilla. Hacía con su espacioso ámbito, su erguida fachada de piedra y hierro y su gran pórtico coronado con las armas de sus dueños, el más perfecto contraste con esas casitas de campo sin cimientos, de yeso y celosías, que se pueden colocar sobre una batea, como primoroso juguete, que los ingleses y sus imitadores llaman *collage*, y que duran menos que las vidas de sus poseedores. La condesa hubiese dado media docena de haciendas co-

usted explicar?—preguntó el filósofo con ironía.

—El que se halla—respondió Élia—en hacer un sacrificio.

—Cuando trae alguna ventaja al objeto á quien se lo hacemos, se puede comprender. Pero, señorita, ¿qué ventaja resulta á Dios de que su estómago de usted esté vacío?

—Ninguna; como de nada que podamos hacer en su obsequio—respondió Élia.—Por eso Su Divina Majestad admite las intenciones y recibe los corazones, pues al fin es lo único bueno que tenemos.

—¡Digo! ¿Y es poco—exclamó María—poner con el ayuno freno á los apetitos, oponer la templanza á la gula, imitar á los grandes modelos de los justos y santos de todo tiempo?

Pero el Sr. Delgado, sin dignarse atender á María—dijo á Élia:

—Créame usted, señorita; para ser buenos, no es necesario privarse de los bienes que el *Ser Supremo* nos ha dispensado para disfrutarlos. Seamos morales, virtuosos; tendamos una mano á la humanidad doliente, doblemos una rodilla ante el *Divino Hacedor*...

—¿Y por qué no las dos?—exclamó con vi-

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Ciudad-Rodrigo á las 5'10 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo

Llega de Plasencia á las 9'40 noche. Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga á las 3'58 tarde.

Sale para Plasencia á las 4'33 id.

Tren mixto

Llega de Plasencia á las 9'28 de la mañana. Sale para Astorga á las 1'32 tarde.

Tren mixto

Llega de Astorga á las 4'30 mañana.

Sale para Plasencia á las 5'07 id.

